

Applied Foreign Language

本科特色

應外科成立於93學年度,為士商最年輕的科系,也替向來以傳統商科為主的士商注入一股新力量。應外科由最初十分迷你的每年級兩個班級,至今年100學年度已增班為每年級3個班級,規模正在逐步地擴展中。

為能均衡發展英語聽、說、讀、寫四項基本能力,應外科課程的設計與目標皆以此為主軸,期能讓學生達成全方位精進英語能力。首先,配合校方推動發展「1科1證照」的特色,本科對鼓勵學生參加全民英檢(GEPT),或其他具國際公信力的英文能力測驗,如多益(TOEIC)、托福(TOEFL)等向來不遺餘力。科內學生畢業時約有60%通過GEPT中級複試取得證書,甚至多位學生通過GEPT中高級複試取得證書及通過TOEIC檢定分數高達900分。此外,應外科設有專屬多媒體語言教室,提供先進實用教材及互動式語言教學環境。

自99學年度起,更與致理技術學院合作,聘請專業的外籍教師於英語聽講課與本科教師協同教學,期室學生在與外師互動的英語情境中,提昇英文聽說讀寫的能力。而科內也定期舉辦英語文相關的比賽活動,如英語字彙比賽、英語情境對話比賽、英語歌唱比賽、外語群科中心網路讀書會等,目的即在提昇學生學習興趣並凝聚班級向心力,更希望藉各項比賽活動增進與校外交流與互相觀摩學習的機會。近幾年來,校方更積極加強國際交流,除定期舉辦海外遊學,也安排國際交換生至本校就讀,目的即在開拓師生國際視野、豐富學生學習經驗及讓學生能更深刻體認異國文化。

1.100學年度英文字彙擂台賽初賽 2.100學年度英文字彙擂台賽複賽 3.100學年度上學期學校日





專業師資

042

在師資方面,科內教師們均學有專精且富教學熱忱與實務經驗,為積極提升教師的專業教學能力,確保授課品質,校方更積極鼓勵教師在職進修與參加相關專業研習。 教師們除對學生盡心盡力地付出,更是不斷追求自我專業成長學習。



4.100學年度高二英文歌曲比賽 5.100學年度高二英文歌曲比賽 6.學生課後討論課業 在臺北市每年度舉辦的教育專業創新與行動研究成果方面,本校再度蟬聯臺北市第12屆團體組第一名,本科教師在評鑑中也獲得多類獎項,如胡慧兒老師榮獲行動研究論文類特優、創新教學活動設計類入選,張美鈴老師榮獲教育專業經驗分享類佳作,張玉英老師榮獲行動研究論文類優等。此外,洪儷倩老師也榮獲「2011臺灣高中職專題暨小論文競賽特優指導教師」,而張玉英老師更同時榮獲100年臺北市特殊優良教師及100年全國師鐸獎,科內同仁皆與有榮焉。



教學成效

應外科學生這些年在黃校長贇瑾專業積極、創新開放的領導,以及科內教師們敬業認真的教學與付出下,交出了一張張亮眼的成績單,近年來學生獲得重要競賽獎項包括有:



93學年度

比賽項目	名次	獲獎班級或學生	指導老師
臺北市高職英語短劇比賽	第3名	3年13班	黃子恩老師



94學年度

比賽項目	名次	獲獎班級或學生	指導老師
臺北市高職英語歌唱比賽	優等	2年17班	張碧麗老師
臺北市高職英語演講比賽	第2名	2年12班賴彥羽	吳蓓蒂老師
臺北市高職英語演講比賽	第3名	2年13班李宜蕙	吳婉瀅老師
臺北市高職英語戲劇比賽	第3名	1年11班	甘惠華老師

96學年度

比賽項目	名次	獲獎班級或學生	指導老師
臺北市高職情境對話比賽	第2名	1年12班	李文蘭老師
臺北市高職朗讀比賽	第1名	1年12班簡振紘	李文蘭老師



Applied Foreign Language

97學年度

比賽項目	名次	獲獎班級或學生	指導老師
臺北市高職英文字彙比賽	優勝	1年17班周穎慧	黃子恩老師
臺北市高職英文朗讀比賽	第4名	1年13班鄭凱云	李如雯老師
臺北市高職情境對話比賽	優勝	1年12班	胡慧兒老師
全國高級中等學校小論文	優等、	2年11班王士欣、	惠風老師
比賽	入選	陳如楓、黃匯淳、 黃曉涵、蔡佩靜 (以上為優等) 林思妤、李俐欣、 林玟妗	

1.100學年度職場英文簡報校內選拔賽 2.外師上課實況 3.外師針對小組指導會話

98學年度

獎項項目	名次	獲獎班級或學生	指導老師
臺北市高職英文字彙比賽	第3名	2年17班周穎慧	黃子恩老師
臺北市高職英文朗讀比賽	第3名	1年12班盤百容	莊念青老師
全國高級中等學校小論文 比賽	優等、甲等	3年12班 王錦心(優等) 張雅婷(甲等) 2年12班陳怡如 黃郁惠、邱彥鈞 蔡珮綺、王鈺凱 鄧瑀茜 (以上為優等) 黃聖益、陳盈方 陳亭妤等31位。 (以上為甲等)	洪儷倩老師
全國高級中等學校小論文比賽	優等、 甲等	(夜)3年6班 周映竹、陳依鈞、 林育伶 (以上為優等) 郭旭辰(甲等)	黄子恩老師
全國高級中等學校小論文 比賽	優等、甲等	3年11班余欣融、 高慈霙、陳昱嘉 (以上為甲等) 2年11班廖翊辰、 鄔家源、陳曉芬 (以上為優等) 宋淑慧、吳彩鈺、 李欣蓉等26位。 (以上為甲等)	惠風老師







4.100學年度新生入學科簡介 5.外籍生校外參觀活動 6.外籍生校外參觀活動







99學年度

比賽項目	名次	獲獎班級	指導老師
臺北市高職英文字彙比賽 (抽籤組)	第2名	2年5班王鴻彰	陳俊儒老師
臺北市高職英文歌唱比賽	第3名	2年12班	莊念青老師
全國職場英文寫作與簡報 職種觀摩賽	第6名	3年12班洪汶穗	胡慧兒老師
全國職場英文寫作與簡報 職種觀摩賽	第7名	3年11班田玲華	趙玲慧老師
臺北市高職英文朗讀比賽	第2名	2年12班盤百容	莊念青老師
臺北市高職英文朗讀比賽	第2名	1年13班杜家緯	呂桂華老師
全國單字大賽團體組	第3名	高三各班代表	高三英文老師
全國單字大賽個人組	第8名	3年17班周穎慧	黃子恩老師
全國單字大賽個人組	第16名	3年17班艾曉彤	黃子恩老師
全國專題小論文	特優獎	3年12班陳怡如 黃郁惠、邱彥鈞	洪儷倩老師
全國專題小論文	優等獎	3年12班 吳淑雯、鄭令婕、 江庭芳、呂蘊宜、 簡慧琳、方昱涵、 翁敏涵、蔡珮綺、 王鈺凱、鄧瑀茜	洪儷倩老師
全國高級中等學校小論文 比賽	甲等	2年11班方郁婷 郭韶樺、陳奕中	洪儷倩老師

細數七年

自創科的首任科主任李文蘭主任(任期3年)開始,歷經了陳美妤主任(任期2年)、董靜枝主任(任期1年)、張美鈴主任(任期1年),目前由我擔任主任,應外科已走過7個年頭,今年堂堂邁入第8年。

據首任科主任文蘭老師回憶當時創科之初,無論在編寫課程綱要、課程手冊、語言教室的啟用與管理、乃至於學生養成特色的方法與方向等,在在充滿了挑戰,所幸當時的校長徐善德先生及教務主任何杉友老師相當支持,給予多方協助,且暫時將應外科與英文科科務分開運作,讓



Applied Foreign Language

文蘭主任可以無後顧之憂地大力推動許多決策及快速有效 地處理科內業務。95學年度應外科首屆畢業生進入國立科 大的比率超過百分之五十,居當年度全校各科之冠,足見 教材、教法方向正確及應外科老師們用心之深,這也為之 後的應外科學弟妹們樹立了良好的典範。當然,更要感謝 首任科主任文蘭老師在創科最艱辛的前3年為應外科付出所 奠定的良好基礎。

至靜枝主任任內時,科務運作已制度化,除定期辦理校內四大比賽(英文字彙、朗讀、歌唱、情境對話),更積極參與校外英文相關活動與比賽,如IWILL全國英語閱讀活動、溫世仁文教基金會主辦的全國英文單字大賽、外語群科中心舉辦的網路讀書會等。靜枝主任為鼓勵同學參加全民英檢,也首辦全民英檢中級校內模擬考,參加同學約達千人。

而對接續的美鈴主任來說,任內最大成就感莫過於 校內四大比賽得獎同學代表學校參加臺北市校外賽,在字 彙、歌唱、朗讀3項比賽皆榮獲佳績,唯獨情境對話未獲 獎,可說是遺珠之憾,但這也未嘗不是刺激師生進步的動 力。美鈴主任還首度嘗試辦理耶誕節系列活動,並將活動 辦理得有聲有色,獲得全校師生熱烈的迴響,美鈴主任也 衷心期望此一活動能從此成為應外科的另一項傳統。 1.台北市99學年度高職英語歌唱比賽季軍 2.耶誕節Party Queen選拔賽 3.台北市99學年度高職英文朗讀比賽亞軍







4.外師教唱英語歌曲 5.應外科實商 6.語言教室上課實況 7.聽講課上台演練對話

結語

根據歷屆科主任及老師們的觀察,應外科同學普遍活 潑、認真、有創意、具國際觀、且有高度自信,不但重視 課業,對各項比賽與活動也積極投入,表現更令人刮目相 看。正因如此優異的表現,應外科同學有時不免會讓人感 到些許傲氣。因此,老師們期望同學在展現優異的學習成 果之餘,態度能更謙虛,並善用自己的優勢,有機會多參 加證照考試,也可嘗試朝其他領域多元發展。在師生共同 努力下,期盼背負著師長們深切期許的應外科同學們,能 持續多年來的優良傳統,在此基礎上更精益求精,再上一 層樓。







